

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 26.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

27-го Іюня 1879 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Постановленія Пермской Духовной Консисторіи. — Награды. — Перемены по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства. — Служеніе Его Пресвященства.

Постановленія Пермской Духовной Консисторіи.

Отъ 29-го мая—4-го іюня 1879 года.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Николаевской церкви, Было-овскаго села, устроить иконостасъ, по разсмотрѣнному и утвержденному рисунку на оный еще въ 1876 году, чрезъ мастера Ивана Козлова за 3,800 рублей изъ церковной суммы, съ тѣмъ, чтобы съ нимъ заключенъ былъ на законномъ основаніи контрактъ и деньги выдавались ему изъ церкви по точному смыслу онаго.

Отъ 4-го—6-го іюня.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Шадринской единоѣрческой церкви исправить въ оной полы и крыльца безъ измѣненія плана и фасада церковнаго, на счетъ прихожанъ.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ градо-Верхотурской Покровской церкви хозяйственнымъ способомъ исправить и окрасить церковную кровлю, съ употребленіемъ изъ церковной суммы 300 рублей.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Ново-Ильинской церкви, Пермскаго уѣзда, хозяйственнымъ способомъ исправить и окрасить церковную кровлю и исправить штукатурку внутреннихъ стѣнъ и обѣлить онаы, съ отнесениемъ на сіи поправки 120 рублей на счетъ церкви и 122 руб. на счетъ прихожанъ.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Овчинниковской церкви, Осинскаго уѣзда, замѣнить ветхую тесовую кровлю желѣзною и окрасить оную, на счетъ прихожанъ съ добавленіемъ изъ церковной суммы 150 руб.

Разрѣшено прихожанину градо-Верхотурской Покровской церкви Петру Липину, на свой счетъ, вызолотить на часовнѣ во имя нерукотвореннаго образъ.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Канделинской церкви, Кургурскаго уѣзда, хозяйственнымъ способомъ устроить каменное крыльцо по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, на счетъ прихожанъ и съ добавленіемъ изъ церковной суммы 300 рублей.

Разрѣшено крестьянамъ деревни Бырмовъ, состоящей въ приходѣ Осинцовскомъ, устроить на счетъ крестьянъ той деревни, по плану, утвержденному Губернскимъ Правленіемъ, подъ наблюдениемъ кого слѣдуетъ.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Скородумской церкви исправить хозяйственнымъ способомъ штукатурку на храмѣ, обѣлить наружныя церковныя стѣны и перекрасить церковную кровлю, съ употребленіемъ на все изъ церковной суммы 200 рублей.

Отъ 5-го—6-го мая.

Разрѣшено причту и церковному старостѣ Юговскаго собора употребить изъ церковной суммы 519 руб. на исправленіе церковнаго дома, занимаемаго настоятелемъ того собора, протоіереемъ Пьянковымъ.

Награды.

Награждены набедренникомъ: 1) настоятель Кыновской церкви, священникъ Василій Голубчиковъ, за отлично-усердное служеніе св. церкви и паствѣ, постоянно трезвую жизнь и за отличное преподаваніе Закона Божія въ двухъ народныхъ школахъ; 2) помощникъ настоятеля Мотовилихинской Свято-Троицкой церкви, священникъ Василій Коноховъ, за ревностную службу и исправленіе христіанскихъ требъ съ поспѣшностію, а иногда и безъ вознагражденія за труды, какъ заявили о томъ епархіальному начальству прихожане оной церкви; 3) настоятель Невьянской единовѣрческой церкви, священникъ Алексѣй Кожевниковъ, за его примѣрно-добрую жизнь; 4) настоятель Верхнейвинской единовѣрческой церкви Владиміръ Поповъ, за семилѣтнее усердно-полезное служеніе св. церкви и весьма хорошее поведеніе; 5) настоятель Крюковской церкви, Осинскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Ижевскій, за долговременное честное пастырское служеніе при отличномъ поведеніи и двадцатипятилѣтнюю училищную службу и 6) настоятель Рождественской церкви, Осинскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Спасскій, за долговременное и усердное служеніе св. церкви, — 29 мая — 8 іюня.

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Опредѣлены: помощникъ настоятеля Кыновской церкви, Кунгурскаго уѣзда, священникъ Василій Голубчиковъ, настоятелемъ къ той же церкви, — 31 мая — 6 іюня, и состоящей на псаломщицѣй вакансіи при Екатеринбургскомъ Екатерининскомъ соборѣ діаконъ Андрей Смородинцовъ штатнымъ діакономъ при томъ же соборѣ, — 12 іюня.

Перемѣнены: помощникомъ настоятеля къ Кыновской церкви, Кунгурскаго уѣзда, священникъ Бубинской церкви, Оханскаго уѣзда, Петръ Стахѣвъ, согласно прошенія его, — 31 мая — 6 іюня, и настоятель Верхотурской Воскресенской церкви, священникъ Петръ Петровъ Задоринъ, къ Совѣтинской церкви, Красноуфимскаго уѣзда, — $\frac{1}{6}$ іюня.

Рукоположенъ въ санъ діакона псаломщикъ Мехонской церкви, Шадринскаго уѣзда, Павелъ Загуменныхъ, Пресвященнѣйшимъ Веніаминомъ, епископомъ Екатеринбургскимъ, въ кафедральномъ соборѣ г. Екатеринбурга, — 3 іюня.

Принятъ на службу въ Пермскую епархію и опредѣленъ иподіакономъ къ Екатеринбургскому кафедральному собору, діаконь Туркестанскаго кафедральнаго собора г. Вѣрнаго Владиміръ Поповъ, — 5/3 іюня.

Утверждены законоучителями: настоятель Симеоно-Аннинской церкви, Сысертскаго завода, священникъ Василій Констанскій, въ мужской школѣ того завода и помощникъ настоятеля градо-Екатеринбургской Вознесенской церкви, священникъ Константинъ Киселевъ, въ пятомъ Екатеринбургскомъ городскомъ училищѣ, — 11 іюня.

Служеніе Его Преосвященства.

17-го іюня. Воскресенье. Преосвященнѣйшій епископъ Вассіанъ отправлялъ литургію въ кафедральномъ соборѣ съ протоіереями: Александромъ Луканинымъ и Петромъ Ярушинымъ и священниками: ключаремъ Саввою Поповымъ и Николаемъ Старицынымъ.

Іюня 20-го дня, въ 11-ть часовъ предъ полуднемъ, Преосвященнѣйшій епископъ Вассіанъ отправился по Казанскому тракту на Оханскъ для обозрѣнія церквей въ Пермскомъ, Оханскомъ, Осинскомъ и Кунгурскомъ уѣздахъ.

Опредѣленъ помощникъ настоятеля Пермской епархіи, священникъ Василій Толдыковъ, въ той же епархіи — 31 мая — 6 іюня, и состояній на псаломничей ваканціи при Екатеринбургскомъ Екатеринбургскомъ епархіальномъ діаконѣ Андрѣй Емородовъ, — 12 іюня.

Перемѣненъ помощникъ настоятеля въ Пермской епархіи, священникъ Стефанъ Рудневъ, священникъ Рудневъ Оханскаго уѣзда, Петра Старицынъ, священникъ Рудневъ Оханскаго уѣзда, — 31 мая — 6 іюня, и настоятеля Пермской епархіи, священникъ Петра Петровъ Задоринъ, въ Екатеринбургской епархіи, священникъ Рудневъ Оханскаго уѣзда, — 16 іюня.

Ручкомъ въ епархіальномъ діаконѣ некачествующемъ Меховской епархіи, священникъ Павелъ Заручинъ, Преосвященнѣйшій епископъ Екатеринбургской епархіи, на Екатеринбургскомъ соборѣ, — 3 іюня.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Собраніе матеріаловъ для бесѣды съ раскольниками. — Еврейскія древности. С. Мунка. — Объявленія.

СОБРАНІЕ

матеріаловъ, полезныхъ приходскимъ священникамъ при собесѣдованіи съ раскольниками, по предмету обличенія главнаго, но злопагубнаго ихъ ученія о томъ, якобы антихристъ пришелъ въ міръ и невидимо, духовно, съ 1666 года, царствуетъ въ православной Греко-Россійской церкви.

(Продолженіе).

Зрители о любоснискателіе истины, яко ісуса по апостолу, не именуеть христомъ. ниже просто не именуеть, но и съ порицаніемъ равноухимъ. О по истинѣ на сихъ збытсья Сирина прекраснаго глаголь: всицемъ бо, рече, коварствомъ куеть, да отнюдь имя Спасителя пресвятое и славное не именуется во времена зміева; и тако нынѣ нежели именуется но и споснѣшествомъ равноухимъ порицая по всюду обносится. а именующихъ имя ісусово во изданной отъ нея присягѣ, на листѣ 2-мъ, проклятію предаеть. Рекутъ ли къ сему противляющася истиннѣ, яко ісусъ и Іисусъ едино есть; тѣмъ скверноухульная, на бога возносяся, нечистивая уста запиется, вли камыкомъ сокрушить и истннѣ до конца. божественный и великій во іерарсѣхъ. Христовыя и Павловы уста, Іоаннъ Златоустый, метнувъ, якобы мышцею сильною, своимъ сладкорѣчивымъ языкомъ, острое слово глаголя: ежебо единъ и единъ, два суть, и паки, ащебо бы рекъ богъ и богъ, многобожіе бы было. такъ по сему нежели къ жидомъ но и къ намъ, христовъ глаголь примати утверждаема. За симъ уже преупокоимъ, поше

православное о семь отвѣтословіе, да на разсужденіе истиннолюбцемъ. аще что кромѣ сего снискати имуть. И увѣряя наисвѣтлѣйшимъ отъ божественнаго писанія сказаніямъ намъ да предложать, что мы вида, противитися съ святоцерковнымъ гласомъ никако дерзновенія не возымѣмъ. но якоже наивсегда благопокорная чада есмь ея, и послѣдовати не отречемся. Еда забысте евангельскую исторію отърицахуся имени Его глаголаху; гдѣ есть Онъ. А священникъ Феофилактъ толкуя рѣчь ту глаголетъ: отъ многія ненависти Юдее, ни имени Его помнятъ, но глаголаху гдѣ есть Онъ; тако и имени отщущатся. Зрители какимъ образомъ отрекошася имени ісусова, не рекоша бо здѣ ругательства, якоже сей не Спаситель, но равноухій. явѣ яко и паче жидовъ сіи ісуса отърекошася*. И паки пилать къ жидомъ

Бесѣды Апостольскія лис. 2424. Еванг. Толк. отъ Іоан. зач. 25 лис. 115.

*) Чтобы обнаружить все пустословіе сего витія и его не по разуму ревность о имени Ісусовомъ, выищемъ здѣсь до слова всю 15-ю главу изъ книги святителя Ростовскаго Розыска, на которую такъ ужъ больно плачется притворный ревнитель, наводя и въ правду на сомнѣніе тѣхъ, кои невидали сего мѣста въ Розыскѣ, гдѣ будто и въ самомъ дѣлѣ напечатано такое глумленіе на имя Спасителево, что и помыслить страшно. Возьмемъ все отъ слова и до слова, а не будемъ вырывать по строчкѣ, какъ дѣлаютъ раскольническіе сочинители. Глава 15. „И еще порочать насъ раскольники, акибы мы премѣнили имя Спасителево, вмѣсто Ісусъ, пишуще Ісусъ и гнушаются того пресвятаго имени Ісусъ и иконѣ христовой, на ней же аще узрятъ написано Ісусъ, не поклоняются ругающеся же намъ глаголютъ: Въ нихъ де инъ Ісусъ тако бо они раскольники то пресвятое имя Ісусъ хуляще толкуютъ: инъ Ісусъ и хотяще акибы обличити насъ, глаголютъ: Егда де по закону Моисееву Христа во осмый день обрѣзаша, тогда нарекоша имя ему Ісусъ, нареченное ангеломъ, прежде даже незачатся во чревѣ. Ангель Сыну Божію прежде зачатія Его нарече имя Ісусъ, а она де отставили то еже ангель нарече, отъ себе же дали иное имя Ісусъ; и такъ де сталъ въ нихъ инъ Ісусъ.“

Мы же безумное тѣхъ умствование возбличающе, воспросимъ ихъ: Скажите намъ отъ безуміи мудрецы и бласловіи хулители, егда ангель благовѣстникъ Пречистый Дѣвъ зачатіе Сына Божія, тогда коимъ языкомъ, кою рѣчию къ ней бесѣдова, російскою ли; или иною нѣкою; и коимъ языкомъ Спасителево имя нарече, російскимъ ли, или инымъ нѣкимъ; Аще російскою бесѣдою ангель къ Пречистый Дѣвъ глагола; то будетъ ваша правда, яко онъ нарече Сыну Божію имя сусъ. Аще же не російскимъ языкомъ Ангель бесѣдова, убо вы абіе во лжи обрящетеса.

Отверзите слѣпотствующаго ума вашего очеса, и сами разсмотрите: коего бѣ рода и языка Пречистая Дѣва Богородица, гдѣ живяше, и кою рѣчию глаголаше къ ней ангель въ благовѣщеніи; бѣ она дѣвица рода и языка еврейска, а не російска. живяше въ странѣ жидовстѣй, а не въ Россіи. Языкомъ убо еврейскимъ а не російскимъ бесѣдова къ ней ангель къ дѣвицѣ евреянынѣ сущей.

рече, царя ли вашего распну; отвѣщаша архіереи и неманы царя, токмо кесаря. а сказатель сего божественный Теофилактъ глаголетъ, виждь же како иного царя себѣ не пишуть, токмо кесаря, волею себѣ подлагающе римскій силѣ, и отревающе божіе царство, тѣмъ и богъ предаде я римляномъ, ихъ же прозваша царя себѣ, отступльше божія промысла и заступленія. Согласно сему и Христова и Павлова уста божественнаго Иоанна Златоустаго глаголютъ; яко отрекашася владычества Христова глаголюще, мы неманы царя, токмо кесаря. Сокрушил сіе яремъ, разстерзалъ еси уды, изгналъ еси себѣ отъ небснаго царства и подложилъ еси чловѣчскимъ начальствомъ. зрими ли глаголющеи быти ничтоже котреченію подхо-

Здѣ пакы вопрошаемъ вы: то пресвятое имя, еже по преческому обыкновению пишется подъ титулю сокращеннѣ, Ісусъ, глаголется же Ісусъ: како въ еврейскомъ языкѣ глаголется, скажите аще вѣсте. Вѣждьте убо невѣжествующіи, и разумѣйте, аще можете разумѣти.

Языка еврейскаго грамоту знающіи, сказуютъ, яко то Спасителево имя различными глаголашася нарѣчіи, по еврейскихъ странъ праву.

Ови глаголаша Іосва

Ови — — Іесва

Ови — — Іесква

Ови — — Іесхва

Всему же тому едино толкованіе Опасъ. отъ

А святый Василій великій (ему же мы наипаче воспѣдствовать должны) въ

своей грамматикѣ сказуетъ, яко имя Ісусъ, производится отъ еврейскаго слова

Іесуха, еже знаменуетъ спасеніе. явню же паче (глаголетъ Василій) быти тому отъ

Іасо, сіестъ: цѣлю. будущее время Іасо, оттуда Іасус. до здѣ Василій. Грамматика же

та Василенова обрѣтается въ томъ третіемъ книгъ его, печатныхъ, греко-римскимъ

языкомъ въ Харисіи, въ мѣсто отъ Рождества Христова 1638, а листъ тома того

595. Ісусъ убо отъ еврейскаго языка толкуется Опасъ, а отъ греческаго дѣлитель.

Еже видѣти есть и въ книгѣ святаго Аванасія великаго архіенископа Александрійскаго,

въ словѣ 4-мъ противу Аполлинарія, идѣже глаголетъ сице: Іисус наречеса

отъ Іасато (сіестъ исцѣли) сокрушенія людей сконхъ. Тогда же исцѣли, егда изволи

зракъ роба пріяти. до здѣ Аванасій святый. Се зримо есть, яко онъ имя то пресвя-

тое Іисус, такоже и Василій великій производитъ отъ слова греческаго *ιασο* цѣлю.

будущее время *ιασο* (Іасо) вельительное же *ιασοτο* (Іасато) оттуда Іасус. И егда

ангелъ благовѣсти Пречистѣй Дѣвѣ зачатіе Сына Божія, глагола къ ней еврейски,

нарече (по Василену и Аванасіеву сказанію) имя Сыну Божію Іасус (а не російски

Ісус) сице и о евангелистѣ Матоеи, иже языкомъ еврейскимъ писалъ евангеліе, (онъ

бо токмо единъ еврейскимъ діалектомъ евангеліе писа) разумѣти есть, яко имя

Спасителево написа еврейски Іасусъ (по сказанію Василія и Аванасія великихъ) а не

російски Ісус.

дѣящихъ еже рекутъ, въ насъ иныи, и въ раскольщикахъ иныи не спаситель и испѣлитель но равноухій. како сіи жидове рекоша, токмо немамы царя, ибо они видимаго смыху рещи немамы а не небеснаго, како и небеснаго симъ глаголю отресошася. А сіи оуди съ поношеніемъ поругавшіися не отрекшися царства Ісуса христоваша и не токмо симъ но во исповѣданіи вѣры еже рещи, Бго же царствію не будетъ конца: отъ рекошася; глаголемъ яко въ символѣ не то царствіе еже имать Христосъ по словеси созданія есть слово, ниже со царствѣ еже по присвоенію нынѣ имать не совершенно но о царствіи присвоеніи совершенномъ хотящемъ быти, по второмъ пришествіи Бго. ниже по будущемъ бо царствіи ибѣсть дѣтъ нынѣ глаголати временемъ

Чесо же ради въ еллиногреческомъ языкѣ то пресвято имя не пишется, ни глаголется Іасусъ, но Іисусъ; того ради, понеже у нихъ еллиногрековъ, древнѣйшаго іоническаго діалекта грамматическая правила, то писема азъ, егда по десятиричномъ письмени і причається, всегда во осмеричное и, премѣняють. якоже се: *ιατήρ* (Іатиръ) вочь прелагають видѣ *ιητήρ* (Іитиръ). Ерміасъ (Ерміи) прелагають Ерміисъ. сиче Іасусъ, еврейское имя суще, предложено въ нихъ Іисусъ. а въ и премѣнише. и ибѣсть сіе насиліе или порча имени по грамматическое еллино-греческаго языка правило, якоже речеса. Егда убо святіи четьре евангелисты своя о Христѣ Господѣ благовѣстія писаша: Матоей еврейскимъ языкомъ писавый пресвятое Спасителево имя написа (по Василіеву и Аванасіеву сказанію) Іасусъ: Марко римскимъ языкомъ писавый, написа *Iesus* (Іесусъ): римляне бо то писма а, на е прелагають по своего языка грамматическимъ правиламъ, якоже греки на и: Лука же и Іоаннь гречески писавшии, написаша Іисусъ. Отъ нихъ же грековъ и мы россияне то пресвятое имя писати и глаголати прияхомъ, кушно съ вѣрою греческою православною. Видати же буди и сіе, яко въ еллино-греческомъ языкѣ имя Спасителево пишется сугубо: ово пространно, всѣми письмени безъ титлы, ово же сокращениѣ, подъ титлою. Пространно пишется сиче: Іисусъ; сокращениѣ Іисусъ; сокращениѣ же Іс. Аще же и самыя кратчайшимъ сокращениемъ у нихъ имя то иногда пишуть, первое токмо да послѣдне писма титлою покрывающе: Іс; обаче никогда же глаголють Ісусъ, но всегда глаголють и поють Іисусъ. Пишется убо и у насъ то пресвятое имя иногда пространно безъ титлы: якоже сіе видѣти есть въ книзѣ бесѣды Іоанна Златоустаго на Павлова посланія, на листѣ 1374. идѣже написано сиче: аще бо убо грядый много Іисуса проповѣдаетъ и прочая. Обыкновеннѣ же у насъ пишется подъ титлою Іс. обаче глаголати подобаетъ тако, якоже и греки глаголють, не Ісусъ, но Іисусъ: аще иногда и сокращениѣ пишуть Іс. А понеже наши російскія люди не искусны суще, не яко греки продолженнѣ глаголющии, аще и сокращенно пишущии, сиче и глаголють сокращенно: пишуть Іс, и глаголють Ісусъ. Того ради лучше есть у насъ писати Іисусъ или Іис, неже Іс: да продолженнѣ имя Спасителево якоже у грековъ глаголется въ три силлабы, а не въ двѣ токмо. Понеже ино знаменуть Іис. ино же Ісусъ. Іисъ. (якоже прежде рѣхомъ

настоящимъ нѣсть, и о будущимъ, не будетъ. Зрители что творять; неповѣдѣвають во исповѣданіи вѣры глаголати сугубаго нынѣ царства Христова, и ниже единого, по созданію аще рече и царствуетъ, но нелѣтъ здѣ исповѣдати, по присвоенію же несовершенно рече еще царствуетъ такъ обоихъ отметнуша. а въ минаехъ поютъ тако, на престолѣ былъ еси Христе со отцемъ и духомъ: а въ жезлѣ оправдая сіе глаголетъ; вѣмъ добре и въ троцарѣ исправися; и на престолѣ былъ еси со отцемъ. а святая церковь поетъ, и на престолѣ бѣяше Христе со отцемъ и духомъ: а еже не бѣ, сіе Аполинарія лаодикійскаго, и Несторія злочестиваго; паки слыши, убо Давидъ бысть царь иже первѣе не бѣ царь, тако и здѣ разумѣти яко былъ на престолѣ, а нынѣ нѣсть. кто бо отъ православныхъ сія можетъ молчати, и ни единого царства Христова исповѣдати, развѣ сіи едины. Мы же должны вѣровати сердцемъ и исповѣдовати усты, по созданію яко богъ всяческимъ и по присвоенію же яко нами православными христианами царствуетъ. Тако бо

толкуется съ еврейскаго языка Спаситель, съ греческаго же изсѣлитель Ісусъ же что знаменуютъ вымлите: по гречески ісосъ, по нашему глаголется равный. усъ же глаголется ухо. та два нареченія егда въ едино мѣсто сложиши, будетъ Ісусъ, еже глаголется равноухій. Но не буди намъ тако нарицати Христа Спасителя нашего. Сего ради лучше есть писати Іисъ, неже Іс. да и глаголемъ въ три силлабы знаменующій Спаса изсѣлителя нашего Христа. а не въ двѣ силлабы знаменующія равноухаго. ибо и вси четыре евангелисты. въ тріехъ языкахъ въ еврейскомъ, греческомъ и римскомъ, въ три силлабы а не въ двѣ то имя Господне написаша, якоже рѣхомъ. Въ еврейскомъ Іасусъ, въ римскомъ Іесусъ въ греческомъ же Іисусъ. Спаса и изсѣлителя нашего знаменующе. Въ російскомъ же языкѣ раскольщики въ двѣ токмо силлабы глаголюще Ісусъ, не исповѣдаютъ Спасителя и изсѣлителя душъ нашихъ. И въ правду въ нихъ инъ Ісусъ. Не истиннаго бо Іисуса Спасителя и изсѣлителя исповѣдаютъ, но нѣкоего ісуса равноухаго. И облыгаютъ ангелы благовѣстника, иже благовѣсти зачатіе Сына Божія Пречистѣй Дѣвѣ аки бы онъ нарече ему Ісусъ. Но се явѣ озобличися ложь ихъ, и постыдися безумное умствование ихъ, и хуленіе еже отъ гнилыхъ устъ ихъ на пресвятее имя Іисусово изыде, на главу ихъ обратися. Инъ бо обрѣтается въ нихъ ісусъ глаголемый равноухій. Въ насъ же единъ иже бѣ прежде, и нынѣ есть и во вѣки будетъ Іисусъ глаголемый Спаситель и изсѣлитель душъ нашихъ Христосъ Господь, иже въ евангеліяхъ аще и пишется по греческому сокращеннѣйшему сокращенію подъ титулю Іс, обаче не двѣма, но трема силлабами глаголется Іисусъ.

Въ книгохранительницѣ царской, яже на печатномъ дворѣ въ Москвѣ, обрѣтается евангеліе харатейное рукописное греческое. А какъ писано, лѣтъ тому 1100, и вѣщше, еже и въ книгѣ глаголемой Увѣтъ Духовный, на листѣ 32-мъ на оборотѣ воспоминается.

и глаголетъ: сердцемъ вѣруется въ правду, усты же исповѣдуются во спасеніе. И Его же царствію нѣсть конца, они же по присвоенію христіанами царствовать глаголетъ, а усты исповѣдуютъ во изображеніе вѣры не повѣлываютъ. Якоже о такомъ Максимъ исповѣдникъ глаголетъ: ибо всякъ рече чловѣкъ освящается вѣры исповѣданіемъ ниже. А молчати слово есть отметати ед глаголющу духу святому чрезъ пророка; не суть рѣчи ни слова, ихъ же не слышатся гласи ихъ; чесо ради аще которое слово не глаголется слово то нѣсть весьма. дозѣ Максимъ. зриши ли рече, во исповѣданіи не глаголати, то отметати есть. и се явѣ отмѣтаются, и не исповѣдаютъ, нежели единого по присвоенію, но и обѣихъ, по созданію и присвоенію и паки о жидѣхъ повѣствуетъ: рече пилать имъ кого хотите отобою отъпушу вамъ. они же рѣша Варавву. а божественный Теофилакть тако сказуетъ. Варавва же сказуется, сынъ отцевъ. Вараво сынъ Вваже отецъ. Сего ради еврей сына отца ихъ діавола испросиша. Ісуса же распяша. и доннѣ сыну отцу антихристу причитаются. Христа же отрицаются.

Въ томъ евангелии, предъ евангеліемъ святаго Іоанна Богослова, написано шресвятое Спасителево имя крестообразно сице:

Гречески Ιησοϋς Χριστος

Славенски Иисусе сиаси .

Се убо явѣ показася, яко имя Спасителево нашихъ ради русскихъ нежѣвъ, лучше есть писати Ис, неже Іс, да въ три силлабы, а не въ двѣ глаголется. До здѣ Розыскъ.

Къ сему основательнѣйшему и неопровержимому доказательству изъ Розыска, въ обличеніе притворной раскольниковъ ревности о пѣлости имени Исусова приведу свидѣтельство какъ нельзя лучше ихъ обличающее въ лукавствѣ. Въ книгѣ именуемой Великое Зерцало написанной въ 1616-мъ году и слѣдовательно за 50 лѣтъ ранѣе роковаго 1666 г. и трудно чтомой, имя Спасителя всюду написано вполне „Исусъ“. А какъ книга сія была въ рукахъ чловѣка хотя и начитаннаго но зараженнаго расколомъ, то въ ней въ заглавіяхъ статей о имени Исусовомъ десетеричное первое І повсюду выскоблено, мѣстами даже до дѣръ. А въ самыхъ статьяхъ оное и доселѣ осталось неповрежденнымъ: потому что не возможно было сдѣлать болѣе чѣмъ полтораста подчистокъ во всей книгѣ и при томъ по крупному старинному фигурному письму. Вотъ и вѣрно, что правда имъ глаза колетъ. *Миссіонеръ Луканикъ.*

И отъ сего не явъ ли есть что паче жидовъ сїи ісуса истиннаго бога отрекошася, и приложитася антихристу*.

(Продолженіе будетъ).

ЕВРЕЙСКІЯ ДРЕВНОСТИ.

(Продолженіе).

6. Чистота и гигиена.

Законы чистоты, предписанные Моисеемъ, могутъ быть разсматриваемы, до извѣстной степени, какъ правила медицинской полиціи, исходящія изъ извѣстныхъ идей о чистотѣ и гигиенѣ, общихъ всемъ народамъ Востока, у которыхъ они всюду имѣютъ религіозный характеръ. Сравнивая въ этомъ отношеніи законы евреевъ съ законами индусовъ и египтянъ**), мы найдемъ, что Моисей много упростилъ правила чистоты, отвергнувъ все, что было основано на суевѣріи и сохранивъ лишь то, что могло быть полезно для общественнаго здоровья и для нравственности. Но тѣлесная чистота имѣла еще другую болѣе возвышенную цѣль; она была символомъ чистоты внутренней и поставлена

* Составитель сихъ отвѣтовъ, на вопросы честнаго іеромонаха Нефита, знаменитый въ раскольническомъ мірѣ, по отзыву поморцевъ, великій риторъ и философъ и изящный проповѣдникъ слова Божія Андрей Діонисіевичъ Вторушинъ, въ предисловіи называетъ краткіе и явственные вопросы Неофитовы „Хитроснымъ Узлоплетеніемъ“. Но кто изъ понимающихъ писаніе не скажетъ по чистой совѣсти что сей первый его отвѣтъ есть подлинно образцовое Хитростное Узлоплетеніе, изъ котораго даже порядочный грамотѣй ровно ничего не пойметъ. Таковаго же свойства будутъ и всѣ прочія отвѣты. И потому очень естественно, что поморцы въ своемъ узлоплетенномъ писаніи такъ ловко ловятъ жалкихъ ревнителей древняго благочестія, и они пойманные, какъ мухи въ паутину, всецѣло позволяютъ себя отравлять ядомъ злобы противъ св. православной церкви.

**) Les lois de Manou, V, § 57 и слѣд., Геродотъ, II, 37; Spencer III, 1, dissert. III.

законодателемъ въ близкое соотношеніе съ служеніемъ, Іеговы и съ святостью, которой требовало это служеніе (Лев. XI, 44, 45; XV, 31; XX, 26; XXII, 2 и 3).

Нечистота могла происходить отъ самой плоти или быть сообщенною ей чрезъ прикосновеніе съ человѣкомъ или съ предметомъ нечистымъ. Извѣстныя животныя были объявлены нечистыми и не могли служить пищею еврею; тоже самое относилось къ извѣстнымъ частямъ чистыхъ животныхъ.

Человѣческое тѣло могло быть осквернено само собою, преимущественно извѣстными естественными функціями дѣтородныхъ частей, каковы менструація и т. под., или болѣзненными припадками этихъ самыхъ частей. Въ послѣднемъ случаѣ законодатель предписывалъ, кромѣ омовеній, очистительныя жертвы; тоже самое предписывается и относительно родильницы (Лев. XII, 1—8; XV). Въ прочихъ случаяхъ нечистота устранялась простымъ омовеніемъ. Но наиболѣе строгое вниманіе было обращено на заразительную болѣзнь *проказы*. Законодатель даетъ самыя подробныя наставленія къ предотвращенію распространенія этой, столь ужасной на Востокѣ, болѣзни*), и предписываетъ священникамъ самое тщательное наблюденіе во всѣхъ фазахъ ея развитія. Когда священникъ положительно опредѣлилъ проказу, больной объявлялся нечистымъ и ему строго воспрещалось всякое сообщеніе съ здоровыми. Удаленный изъ общества, онъ жилъ внѣ стана или города**). Ему позволено было выходить, но для предостереженія встрѣчныхъ онъ носилъ разодранную одежду, вклочивалъ волосы и закутанный до подбородка, непрестанно кричалъ: *нечистъ! нечистъ!* Мѣры предосторожности противъ проказы ясно показываютъ какъ страшились евреи ужасной болѣзни, столь обыкновенной въ Египтѣ, гдѣ они прожили нѣсколько столѣтій. На болѣзнь эту восточные народы смотрѣли какъ на послѣдствіе тяжкихъ грѣховъ, преимущественно—посяга-

*) См. любопытныя подробности въ соч. *Михаэлиса* *Mosaisches Recht* t. IV, § 208 и слѣд.; *Ана*, *Archaeologie*, t. I, p. 2, стр. 355 и слѣд.

**) Тѣ же обычаи мы находимъ у персовъ; прокаженный не долженъ ни съ кѣмъ соприкасаться; ему воспрещено было входить въ городъ; чужестранцы, страдавшіе этою болѣзнію, подвергались изгнанію (*Геродотъ*, I, 138).

тельства на священныя особы и предметы*). Вслѣдствіе этого, очищеніе, слѣдовавшее за излеченіемъ отъ проказы, сопровождалось весьма сложными формальностями. Когда больной считалъ себя выздоровѣвшимъ, священникъ посѣщалъ его въ его убѣжищѣ и, увѣрившись въ выздоровленіи, онъ приказывалъ принести двухъ живыхъ птицъ, чистаго рода, кедроваго дерева, иссопу и шерсти, окрашенной въ малиновый цвѣтъ. Одну изъ птицъ закалывали надъ глинянымъ сосудомъ со свѣжею водою. Потомъ первосвященникъ макалъ въ эту жидкость живую птицу со всеми предметами, которые мы выше назвали, и, окропивъ ею семь разъ выздоровѣвшаго, отпускалъ на свободу птицу, символически уносящую съ собою грѣхъ, отъ котораго очистился прокаженный**). Послѣдній вымывалъ свои одежды, остригалъ волосы и мылся; такъ совершался первый актъ очищенія. Послѣ этого, выздоровѣвшій могъ идти въ станъ или въ городъ, но подвергался еще въ нѣкоторомъ родѣ карантину въ семь дней, пребывая внѣ своего жилища. Въ седьмой день онъ обривалъ себѣ всѣ волосы, бороду и даже брови, еще разъ мылъ свои одежды и самъ мылся, и затѣмъ, считался окончательно очищеннымъ. Восьмой день былъ употребляемъ на искупительную жертву, состоявшую изъ одного агнца въ жертву повинности и другаго для всесожженія и овна въ жертву за грѣхъ; бѣдный могъ двухъ послѣднихъ животныхъ замѣнить двумя горлицами или двумя молодыми голубями. Ко всему этому присоединялось приношеніе изъ крупицатой муки, замѣшанной на маслѣ и изъ мѣры (логъ) масла. Изъ кн. Левить видно, что для этой жертвы были предписаны совершенно особенныя церемоніи (XIV, 10—31).

Къ числу обыкновеній, имѣющихъ цѣлю тѣлесную чистоту, можно бы было отнести еще, въ нѣкоторомъ отношеніи, *обръза-*

*) Такъ Миріамъ поражается проказою за то, что она упрекала Моисея (Числ. XII, 10); царь Осія за присвоеніе себѣ права священства (2 Парал. XXVI, 19). Персы вѣрили, что проказа посылается за грѣхи противъ солнца (*Геродотъ*, гл. I). По вѣрованіямъ индусовъ, elephantiasis служитъ наказаніемъ за самые тяжкіе грѣхи, почему они называютъ его *папарога* (болѣзнь грѣха). См. *Lois de Manou* III, 92, 159; V, 64; IX, 79.

**) Подобный обрядъ совершался и при *проказѣ домовъ*, о которой будетъ рѣчь далѣе, также какъ и о проказѣ *тканей*.

нѣ, котораго египтяне держались, судя по словамъ Геродота, *въ видахъ чистоты* (*καθαρίτης εὐεχεν*); но у евреевъ оно имѣло несравненно высшее значеніе, чѣмъ простая медикополицейская мѣра. Только посредствомъ обрѣзанія еврей становился гражданиномъ теокрагіи, и потому мы отнесемъ его къ числу конституціонныхъ законовъ еврейскаго общества.

Нечистота отъ прикосновенія къ нечистымъ лицамъ или предметамъ, имѣла большую или меньшую важность, судя по важности первичной нечистоты. Евреи должны были преимущественно избѣгать соприкосновенія съ мертвымъ животнымъ и даже съ чистыми животными, которые были убиты не согласно съ правилами. Всякая нечистота отъ соприкосновенія уничтожалась простыми омовеніями, исключая происходившей отъ соприкосновенія съ трупомъ человѣка; она продолжалась семь дней и для избавленія отъ нея употребляли окрошеніе люстральною водою рыжей телицы, о которой мы уже говорили.

Законъ Моисея содержитъ въ себѣ также нѣкоторыя предписанія, касающіяся пищи. Эти предписанія основываются отчасти, вѣроятно, на требованіяхъ гігіены и на отвращеніи къ нѣкоторымъ животнымъ, замѣчаемому у всѣхъ народовъ Востока; но есть и другія предписанія, которыя нельзя объяснить одними этими причинами и которыя составляютъ особенность еврейскаго закона. Кромѣ того, если бы Моисей имѣлъ въ виду только гігіеническія цѣли, то онъ, конечно, далъ бы наставленія и относительно растительной пищи, между тѣмъ какъ онъ обращаетъ исключительное вниманіе на пищу изъ царства животнаго. Изъ этого слѣдуетъ заключить, что онъ руководился идеями *чистоты*, не приложимыми къ растеніямъ*). Его правила суть правила чистоты и святости (Лев. XI, 44). Этимъ правиламъ какъ древніе, такъ и современные евреи, всегда придавали характеръ религіозный и часто испытывали лишенія и даже подвергались мученіямъ, лишь

*) Суевѣріе индусовъ и египтянъ возбраняло даже употребленіе извѣстныхъ растеній (чеснокъ, лукъ). Законъ Моисея, воспрещающій смѣшивать разнородныя сѣмяна (Лев. XIX, 19; Второз. XXII, 9) и употребленіе фруктовъ молодого дерева въ теченіи первыхъ трехъ лѣтъ (Лев. XIX, 23), вѣроятно, есть ничто иное какъ законъ сельско-хозяйственной экономіи.

бы не оскверниться пищею, воспрещенною закономъ Моисея (Дан. I, 9 и слѣд.; 2 Маккав. VI и VII). Историкъ долженъ на основаніи этого помѣтить означенныя правила въ число религіозныхъ установленій евреевъ, но въ тоже время онъ долженъ дать себѣ исторически отчетъ въ ихъ происхожденіи. Законъ Моисея раздѣляетъ животныхъ на чистыхъ и нечистыхъ и кн. Бытія (VII, 2 и 8) возводитъ это раздѣленіе къ временамъ потопа. Уже Ной избралъ для жертвоприношенія животныхъ чистыхъ (ib. VIII, 20). Моисей, устанавливаетъ для животныхъ извѣстныя условія организаціи, которыя одни дѣлали ихъ чистыми; что же касается животныхъ, не удовлетворяющихъ этимъ условіямъ, то ихъ можно было употреблять въ работу и для другихъ потребностей, но мясо ихъ было нечисто и не могло быть употребляемо въ пищу. По закону Моисея (Лев. XI; Второз. XIV) только тѣ четвероногія чисты, которыя имѣютъ развоенныя копыта и отрываютъ явачку; удовлетворяющія только одному изъ этихъ условій, каковы верблюды, шабразъ*); заяць, свинья, суть нечисты. Все живущее въ водѣ нечисто, исключая тѣхъ изъ рыбъ, которыя имѣютъ плавательныя перья и чешую. Относительно птицъ Моисей не указываетъ общихъ условій чистоты, ограничиваясь перечисленіемъ нечистыхъ птицъ и большей части ихъ даетъ названія, которыя не опредѣляютъ съ точностію породу. Мы знаемъ между ними орла, коршуна, ворона, страуса. Большая часть названій, данныхъ Моисеемъ, обозначаютъ вообще птицъ плотоядныхъ. Пресмыкающіяся нечисты, и Моисей въ особенности предостерегаетъ отъ нѣкоторыхъ породъ изъ семейства ящериць. Насѣкомыя также нечисты, за исключеніемъ тѣхъ, которыя, кромѣ крыльевъ и четырехъ ножекъ, имѣютъ ноги для прыганья, каковы различные виды саранчи. У египтянъ мы видимъ аналогическіе обычаи; у нихъ также законы воздержанія имѣютъ религіозное значеніе (Плутархъ De Is. et Osir. VI и слѣд.). Нечистыя животныя и вредныя растенія принадлежали царству Тифона, равнымъ образомъ и все живущее въ морѣ. Жрецы воздерживались отъ всякаго рода рыбъ (Геродотъ I, 37); но, кажется, они не возбраняли народу употребленіе

*) Вѣроятно, табаранъ, тушканчикъ (*Dipus jaculus* Линнея). (**

рыбы, имѣющей чешую (M. de Paw, Recherches philosophiques sur les Egyptiens et les Chinois, I, 154). Равнымъ образомъ они воздерживались отъ четвероногихъ, у которыхъ копыта не были раздвоены или раздѣлены болѣе чѣмъ на двое, или безрогихъ, и всѣхъ плотоядныхъ птицъ (Chaermon ap. Porphyr, De Abstinencia, IV, 7). Что касается свиньи, то египтяне избѣгали даже соприкосновенія съ нею и въ случаѣ такового мылись въ рѣкѣ вмѣстѣ съ одеждою*).

Въ книгахъ Зороастра также находится раздѣленіе животныхъ на чистыхъ и нечистыхъ и главнымъ условіемъ чистоты ставится раздвоенное копыто**). Но въ этомъ отношеніи обычаи индусовъ представляютъ наиболѣе аналогіи съ еврейскими. Законы Ману (V, 11 и слѣд.) возбраняютъ четвероногихъ животныхъ, неимѣющихъ раздвоеннаго копыта, и свинью; отрыгающія жвачку, повидимому, предпочитаютъ, но какъ и въ законѣ Моисеевомъ, за исключеніемъ верблюда. Рыбы воспрещены, за исключеніемъ имѣющихъ чешую, а въ числѣ нечистыхъ птицъ мы видимъ на первомъ планѣ птицъ плотоядныхъ. Но съ другой стороны, многія изъ животныхъ, запрещенныхъ Моисеемъ, дозволены законами Ману, какъ напримѣръ заяцъ, черепаха, извѣстный видъ ящерицы, аллигаторъ и т. д.

Такимъ образомъ законы воздержанія, повидимому, основаны въ общемъ на принципѣ, принятомъ различными народами, которыхъ мы упоминали, но въ приложеніи принципа очевидна разница въ частностяхъ. Моисей, имѣя въ виду по этому предмету установившіеся обычаи, пользуется тѣми изъ нихъ, которые могутъ принести дѣйствительную пользу. То онъ руководится гигиеническими требованіями, какъ напримѣръ, воспрещая мясо свиньи, весьма вредное въ странахъ, подверженныхъ проказѣ, то воспрещаетъ употребленіе въ пищу такихъ животныхъ, мясо которыхъ считали лакомствомъ сосѣдніе народы, дабы разобщить этихъ народовъ отъ евреевъ; такъ верблюдъ и заяцъ, дозволенные у

*) Геродотъ II, 47. Арабы также, даже прежде Магомета, воздерживались отъ употребленія въ пищу свиньи. Блаж. Иеронимъ говоритъ объ арабахъ (In Iovinian II, 6): „Ni nefas arbitratur porcorum vesci carnibus“.

**) Zend-Avesta, par Anquetil du Perron, гл. 14.

арабовъ, воспрещены евреямъ. Наконецъ, если, воспрещая насъ-комыхъ, онъ дѣлаетъ исключеніе для саранчи, то это, можетъ быть въ томъ намѣреніи, дабы бѣдный имѣлъ пищу даже въ то время, когда саранча подала жаву и производила голодъ (Michaelis, Mos. Recht, t. IV, § 204).

Самыя чистыя животныя не могли быть употребляемы въ пищу; если они убиты не согласно съ установленными правилами, умерли естественною смертію или зарѣзаны дикимъ звѣремъ. Если кто осквернилъ себя такою пищею, тотъ оставался нечистымъ до вечера и обязанъ былъ омыться и вымыть свои одежды (Исх. XXII, 31; Лев. XVII, 15; Второз. XIV, 21).

Строгое наказаніе грозило тому, кто употребитъ въ пищу части тука, которыя, при жертвахъ, назначены для вознесенія на алтарь, или кровь четвероногого или птицы (Лев. VII, 23 и слѣд., XVII, 10 и слѣд.).

Моисей не одинъ разъ воспрещаетъ также варить мясо козленка въ молокоъ его матери (Исх. XXIII, 19; XXIV, 26; Второз. XIV, 21). Это воспрещеніе, вѣроятно, имѣетъ отношеніе къ какому нибудь суевѣрному обычаю язычниковъ (Spencer, l. I, II, с. 8). Раввинскія преданія придаютъ этому закону значеніе болѣе общее, видя въ немъ воспрещеніе ѣсть мясо, приготовленное на молокоъ или на молочномъ маслѣ*). Филонъ (De charitate) принимаетъ слова текста буквально и видитъ въ нихъ правило милосердія.

По старинному обычаю, который кн. Бытія (XXXII, 32) возводитъ къ временамъ Іакова, евреи ѣдятъ бедро четвероногого не иначе, какъ предварительно вытнувъ изъ него жилу. Объ этомъ обычаѣ умалчиваетъ законодательная часть Пятикнижія.

с. Добровольное воздержаніе, назорeatъ.

Добровольное воздержаніе входитъ въ категорію обѣтовъ; давали обѣтъ подвергать себя извѣстнымъ лишеніямъ, воздерживаться отъ удовольствій, невозбраняемыхъ закономъ. Особеннаго

*) Это значеніе уже выяснено галдейскимъ переводомъ. Онъ принятъ Михаэлисомъ (I, § 205), который высказываетъ странное предположеніе, что Моисей, воспрещая употребленіе молочнаго масла, имѣлъ намѣреніе поощрить воздѣлываніе масличныхъ деревьевъ. *Янсъ*, о томъ же I, 2, стр. 200.

рода обѣтъ былъ сдѣлаться *Назиромъ* или *Назореемъ* (слово это значитъ *отдѣленный*). Мужчина или женщина, давшіе такой обѣтъ, *отдѣлялись*, въ нѣкоторомъ родѣ, отъ міра, дабы *посвятить себя Вѣчному* (Числ. VI, 2). Назирь долженъ былъ воздерживаться отъ употребленія вина и другихъ опьяняющихъ напитковъ и даже отъ укуса; ему воспрещался всякій виноградный продуктъ, не исключая зеренъ и кожи виноградныхъ ягодъ. Кроме того, онъ долженъ былъ отростить волосы и тщательно избѣгать соприкосновенія съ трупомъ, такъ что онъ не могъ отдать послѣдній долгъ ближайшимъ родственникамъ, даже отцу и матери. Обѣтъ назорейства давали на извѣстный срокъ; назорейство пожизненное, какъ напримѣръ, Самсона, посвященнаго отъ рожденія Богу родителями, закономъ Моисея не предусмтрѣно. Если назирь невольно осквернился чрезъ соприкосновеніе съ трупомъ, онъ чрезъ семь дней выстригалъ голову; въ восьмой дѣлалъ приношеніе изъ двухъ горлицъ или двухъ молодыхъ голубей, одного для всесожженія, другаго въ жертву грѣха и агнца въ жертву повинности и начиналъ снова счетъ днѣмъ, на которые обрѣкъ себя назорейству; истекшіе до этого дни въ счетъ не шли. Когда срокъ обѣта его истекалъ, онъ долженъ былъ принести весьма цѣнную жертву, состоящую изъ трехъ животныхъ и обильныхъ приношеній и возліяній (Числ. VI, 14—20). Въ то же время онъ обрѣзывалъ волосы и сожигалъ ихъ на огнѣ, какъ третью жертву (это была мирная жертва).

Законъ Моисея говоритъ (Числ. VI, 2) объ *обѣтѣ назорейства*, какъ о предметѣ извѣстномъ; *назорейство* былъ, безъ сомнѣнія, обычаемъ, существовавшимъ до Моисея, который только санкціонируетъ его, но не предписываетъ.

Вино съ водою было обыкновеннымъ напиткомъ евреевъ, а укусъ служилъ прохладительнымъ питьемъ во время жаровъ; воздержаніе отъ этихъ напитковъ и длинныя волосы должны были представлять большія неудобства въ Палестинѣ. Къ этому еще нужно было обладать извѣстнымъ достаткомъ, чтобъ имѣть возможность нести издержки на жертвы*).

*) См. Less, Super lege mosaica de nasiraetu, Num. VI, prima eaque antiquissima vitae monasticae improbatione, dissertatio. Gollingae, M 789; Eichhorn, Allge-

Что касается происхожденія назореата, то полагаютъ, что онъ ведетъ начало изъ Египта *). Въ самомъ дѣлѣ, Египетъ представляетъ намъ различные элементы назореата, хотя мы и не находимъ тамъ параллели общему установленію. Египтяне, какъ и евреи, обыкновенно обрѣзывали волосы; у обоихъ народовъ длинные и вклокоченные волосы были знакомъ заключенія или траура. Такъ, Иосифъ, выйдя изъ египетской тюрьмы, велѣлъ обрѣзать себѣ волосы (Быт. ХІІ, 14); тоже дѣлаетъ плѣнница, которую еврей освобождаетъ изъ плѣна, чтобъ взять себѣ въ жены (Второз. ХХІ, 12). У другихъ людей, говоритъ Геродотъ (II, 36), обычай требуетъ, чтобъ въ горѣ, тѣ, которые особенно его чувствуютъ, брили себѣ голову; египтяне, напротивъ, въ случаѣ смерти, отпускаютъ волосы на головѣ и на бородѣ, которые они прежде стригли (ср. Діодора Сицилійскаго I, с. 18). Такимъ образомъ, длинные волосы назорея служили знакомъ отчужденія его отъ общества; онъ приносилъ ихъ потомъ въ жертву Богу, какъ это было въ обычаѣ, въ извѣстныхъ случаяхъ, у другихъ народовъ и преимущественно у египтянъ. Послѣдніе воздерживались также отъ вина при извѣстныхъ актахъ благочестія и искупленія.

(Продолженіе будетъ).

meine Bibliothek, II, 533. Ошибочно приравнивали назореевъ къ монахамъ; послѣдніе совершенно отказываются отъ міра и не вступаютъ въ супружество; но не избѣгаютъ вина, между тѣмъ какъ назирь, воздерживавшійся отъ вина, не отказывался отъ брачной жизни.

*) См. Spencer, lib. III, dissert. I, с. 6.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„НЕВА“ (1879).

(НЕ СЛѢДУЕТЪ СМѢШИВАТЬ СЪ ЖУРН. „НЕВА“).

Иллюстрированная газета для всѣхъ и обо всемъ, самое разнообразное по содержанію и самое дешевое по цѣнѣ изданіе состоитъ въ сущности изъ 3 журналовъ.

1. „НЕВА“. Современная жизнь въ описаніяхъ и иллюстраціяхъ. Разказы и повѣсти русскихъ писателей. Политика. Внутреннее обозрѣніе. Фельетонъ. Сжатая передача всѣхъ замѣчательныхъ беллетристическихъ произведеній отечественныхъ и иностранныхъ авторовъ. Путешествія. Біографіи. Историческія записки и мемуары. Судебная хроника. Театръ. Изобрѣтенія, открытія и обзоръ всего, что только является замѣчательнаго въ области науки, литературы, художества, политики, торговли, ремесль и т. д. Текстъ сопровождается множествомъ роскошныхъ иллюстрацій, составляющихъ собственность газеты „Нева“. Ежемѣсячно: карикатуры и юмористическій фельетонъ. 50 №№ въ годъ, 2400 столб. текста.

2. „СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ“: собраніе РОМАНОВЪ и ПОВѢСТЕЙ. Даются лучшія и новѣйшія произведенія иностранныхъ писателей. 50 №№ въ годъ, 1200 столб. текста.

3. Совершенно самостоятельный и самый полный модный журналъ, подъ названіемъ „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“ (Моды выписываются дѣйствительно изъ Парижа). Ежегодно 12 №№.

ДАРОВЫЯ ПРЕМІИ:

4. Пасхальный № съ соотвѣтственными картинами и текстомъ.

5. Рождественскій № съ соотвѣтственными картинами и текстомъ.

6. Воспоминаніе о берлинскомъ конгрессѣ. Большая картина въ 1750 кв. сантим., съ 23 чрезвычайно вѣрно схваченными и изящно выполненными портретами членовъ конгресса. (Будетъ разслана при первомъ № „Невы“).

7. Въ память нашихъ умершихъ и современныхъ выдающихся дѣятелей:

а) Бывшіе дѣятели. 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ біографіями. (Для лицъ не подписавшихся на „Неву“ 4 р.).

в) Современные дѣятели. 12 портретовъ, роскошно выполненныхъ на стали, съ біографіями. (Для лицъ не подписавшихся на „Неву“ 4 р.).

Имена 24 лицъ, портреты которыхъ войдутъ въ изданіе, будутъ своевременно опубликованы въ газетахъ.

Въ надеждѣ на благосклонный пріемъ публики подписная цѣна назначена самая низкая, а именно:

Съ пересылкою во всѣ города Имперіи только 6 р. въ годъ; въ полгода 3 р., въ 3 мѣсяца 1 р. 50 к., въ мѣсяць 50 к.

NB. Только годовыя подписчики получаютъ даровыя преміи.

Имя издателя, основателя иллюстрир. газетъ въ Россіи ведущаго свое предпріятіе уже двадцать слишкомъ лѣтъ, можетъ служить ручательствомъ за прочность изданія и самое точное выполненіе предназначенной программы.

Доплативъ 1 р., подписчики могутъ получить съ перес. Иллюстрированный Календарь Баумана на 1879 г. въ красивой папкѣ. За роскошный, тисненый золотомъ переплетъ прибавляется 50 к. Календарь выйдетъ въ Октябрѣ. Требованія адресовать на имя Алексѣя Осиповича Баумана, въ Петербургъ — дальнѣйшій адресъ извѣстенъ почтамту.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТНИКЪ (ГОДЪ 7-Й) 1879.

Ежемесячное изданіе, заслужившее самое благосклонное вниманіе публики.

Онъ содержитъ въ годъ до 1,200 столбцовъ текста и множество иллюстрацій. Въ немъ помѣщаются, кромѣ различныхъ статей, касающихся всѣхъ вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

ДАРОВАЯ ПРЕМІЯ.

Съ 1-мъ № годовыя подписчики получаютъ 2 гравированныхъ на стали портретовъ Ихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы.

Цѣна въ годъ съ перес. 3 р. 50 к., на полгода 2 р., въ три мѣсяца 1 р., въ мѣсяць 50 к. Для лицъ, подписавшихся на „НЕВУ“, въ годъ 3 р. только.

ПОДПИСКА НА 1879 Г.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И РЕМЕСЛЕННАЯ.

Иллюстрированное еженедельное издание, въ объемѣ 2-хъ, 3-хъ листовъ въ недѣлю,

во время войны и въ важныхъ случаяхъ, выходить, вмѣсто одного по два раза въ недѣлю.

Сообщаетъ подробныя свѣдѣнія о военныхъ дѣйствіяхъ, политическія и общественныя новости, распоряженія Правительства, новости торговля и биржевыя, изобрѣтнія и открытія, въ области ремеселъ, искусствъ и наукъ, такъ что, кромѣ телеграммъ, она во всѣхъ отношеніяхъ можетъ замѣнять и ежедневныя газеты и отчасти журналы, собирая при томъ для читателя время, употребляемое имъ на чтеніе и пересмотръ послѣднихъ.

Для легкаго чтенія помѣщаются стихотворенія, повѣсти и рассказы лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей, какъ въ самой „Газетѣ“, такъ и въ особомъ приложеніи къ ея номерамъ, изъ котораго овъ теченіе года составляется отдѣльный томъ „Сборникъ повѣстей и рассказовъ“, отчасти тоже иллюстрированный.

Кромѣ того въ „Газетѣ А. Гатцука“ помѣщаются статьи научнаго содержанія, а также Критика, Библиографія и Моды съ рисунками.

Въ газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы, ученые и художники (О. И. Буслаевъ, Н. И. Костомаровъ, А. О. Писемскій, И. И. Срезневскій, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, Ольга Н. и другіе).

Газета даетъ въ годъ болѣе 300 рисунковъ въ текстѣ, и по издѣтельству не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ изданіямъ Европы, по дешевизнѣ же цѣны представляетъ небывалое еще явленіе въ Россіи.

Подписная цѣна безъ доставки 3 руб.; съ доставкою-же и пересылкою на годъ—4 руб., на полгода (съ Января и Юля) 2 р. 25 к., на четверть года (съ Января, Апрѣля, Юля и Октября) 1 р. 25 к., на 1 мѣсяць 50 к.

Адресъ Конторы Редакціи: Москва, близъ Никитскихъ воротъ, уголъ Столового и Мѣдвѣжья пер., д. Долинской.

Съ 1-го іюля 1879 года будетъ выходить
новая дешевая безцензурная, ежедневная газета

„РУССКІЙ КУРЬЕРЪ“,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ и ОБЩЕСТВЕННАЯ.

Газета будетъ выходить ежедневно въ форматѣ нашихъ „большихъ“ газетъ, въ
 шесть столбцовъ плотнаго, убористаго, но четкаго шрифта.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ—СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ и ДОСТАВКОЙ:
 на годъ (съ 1-го іюля 1879 по 1-е іюля 1880 года) 6 рублей; на пол-
 года (съ 1-го іюля 1879 по 1-е января 1880 года) 4 рубля; на три
 мѣсяца (съ 1-го іюля по 1-е октября 1879 года) 3 рубля; на одинъ
 мѣсяць 1 руб. сер. Безъ пересылки и доставки подписка не принимается.

Приступая къ изданію новой ежедневной газеты, мы имѣемъ въ виду
 одну цѣль: принести, по мѣрѣ своихъ силъ, пользу нашему обществу. Къ
 достиженію этой цѣли мы пойдемъ путемъ спокойнаго и безпристрастнаго
 отношенія къ вопросамъ и явленіямъ современной жизни. Разработка вопро-
 совъ, намѣченныхъ реформами настоящаго царствованія, займетъ одно изъ
 наиболѣе видныхъ мѣстъ въ нашей газетѣ, столбцы которой мы охотно
 открываемъ для каждаго честнаго слова и безпристрастнаго мнѣнія. Вопросы
 городского и земскаго самоуправленія, экономическій бытъ и нужды сель-
 скаго и городского населенія, народное образованіе, положеніе духовенства—
 все это будетъ для насъ предметомъ самыхъ серіозныхъ заботъ и вниманія.
 Словомъ, наша газета будетъ по преимуществу органомъ интересовъ русской
 жизни. Мы не забудемъ также и нашихъ сепаратовъ, знакомство съ кото-
 рыми въ нашихъ глазахъ имѣетъ большое значеніе. Особенное вниманіе мы
 обратимъ на провинцію, которая давно и настойчиво заявляетъ о своемъ
 существованіи, но до сихъ поръ мало находила участія со стороны столич-
 ной печати*). Такова въ общихъ чертахъ задача Русскаго Курьера.

Скажемъ нѣсколько словъ о внѣшней сторонѣ изданія. Желая сдѣлать

*) Въ виду послѣдняго обстоятельства, мы и обращаемся съ усердною просьбой
 ко всемъ провинціальнымъ дѣятелямъ о содѣйствіи.

газету доступною для большинства русских читателей, мы назначаем за годовое издание Русскаго Курьера съ доставкой на домъ въ столицѣ и пересылкою во все города **ШЕСТЬ** рублей. Слѣдовательно наша газета почти **ВТРОЕ ДЕШЕВЛЕ** ВСѢХЪ „БОЛЬШИХЪ“ ГАЗЕТЪ, а по формату (величинѣ листа и количеству матеріала) одинакова съ ними. **ПРОГРАММА РУССКАГО КУРЬЕРА** слѣдующая: Постановленія и распоряженія правительства и движенія по государственной службѣ; придворныя извѣстія; телеграммы; обзоръ политическихъ событій, общественной жизни, и обсужденіе „вопросовъ дня“; военныя извѣстія; мнѣнія русской и иностранной печати по данному вопросу и сущность руководящихъ статей; иностранныя извѣстія по русскимъ и заграничнымъ источникамъ; извѣстія изъ славянскихъ земель. Жизнь Россіи; наши домашнія дѣла; корреспонденціи; народное образованіе; внутреннія извѣстія; судебная хроника; научныя извѣстія; литература; искусства и художества; театр; музыка; историческія свѣдѣнія; мелкія извѣстія; случаи, анекдоты; биржевыя, желѣзно-дорожныя, торговыя и др. свѣдѣнія; справки и проч.

Имена извѣстныхъ уже читающей публикѣ литераторовъ и ученыхъ, изъявившихъ согласіе принять участіе въ нашей газетѣ, мы огласимъ въ непродолжительномъ времени. Считаемо не лишнимъ упомянуть что все начинающія молодыя литературныя силы будутъ приняты нами съ полнымъ радушіемъ.

Первый № „РУССКАГО КУРЬЕРА“ выйдеть 26-го іюня. **ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ Москвѣ, въ конторѣ изданія „РУССКАГО КУРЬЕРА“, на углу Никитской ул. и Никитскаго бульвара, въ домѣ Миклашевскаго, и у Москворѣцкаго моста, на Софійской набережной, въ домѣ Ланина, въ ЕГО КОНТОРѢ, и, кромѣ того, во всехъ извѣстныхъ столичныхъ книжныхъ магазинахъ.

АДРЕСЪ: въ контуру изданія „РУССКАГО КУРЬЕРА“ на Никитскомъ бульварѣ, въ **МОСКВѢ**.

Издат. **Е. Селезнева**. Редакт. **В. Селезневъ**.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Леронима*.

Дозволено цензурою. 25 іюня 1879 г. Пермь. Типографія Никитѣрской.